

“爸爸当家，换位思考一下！”

近日，男性全职育儿观察真人秀《爸爸当家》第三季强势回归芒果TV。

作为一档温馨治愈的下饭节目，新一季《爸爸当家》延续了“素人嘉宾+明星观察+专家参与”的节目设计，关注全国各行各业、不同身份属性的家庭，通过100天全职带娃之旅，呈现亲子间真实、宝贵的相处细节，并试图为广大观众提供平衡工作与家庭关系的参考解法。

《爸爸当家》第三季强调“换位思考”，总导演兰迪：

观众的“治愈感” 就是我们的“成就感”

A 样本家庭特点鲜明，关注不同职业的爸爸



赵治远与儿子大船



杨永聪与一双儿女

退役军人昌炯、海员大副赵治远、火车司机武艺、全职爸爸杨永聪是本季与观众见面的四位爸爸。

“糙汉子”昌炯是一位退伍军人，然而5岁的儿子八喜却在家人极度细致的照顾下，成长为一名爱哭的洁癖男孩。昌炯意识到自己的缺陷令孩子的性格中欠缺了坚强和松弛感，此番全职带娃，他决定用带兵的方式来重塑对儿子的教育。节目中，昌炯化身八喜的“班长”，靠一只军哨训练儿子，带领儿子做计划，并建立明确的奖惩机制。可惜，真正到了实施阶段，原本信心满满的昌炯忍不住感慨：“带娃比带兵要难，因为他不会按你的指示去做！”

赵治远是一名海员，因为长期分离，5岁的儿子赵天屹对爸爸有着明显的距离感。小名“大船”的他坚定地表示长大不想做海员，因为“爸爸不怎么陪我玩”，还忍不住羡慕别人家的爸爸。当听到大船央求自己再给他生一个妹妹的时候，

赵治远无奈又心酸，深感自己在“给儿子建立安全感”的方面任重道远。

火车司机武艺的工作经常日夜颠倒。他在独自带娃的第一天就遭遇儿子武桐晞生病的考验。平时对孩子欠缺陪伴和了解的他，被儿子的突发疾病打了个措手不及——既没有及时关注到儿子的身体异常，面对医生问诊更是一问三不知，也不懂得如何安慰难受躁动的孩子。“别人带没事，到我这儿半天就生病了。说我当家，结果找的全是我太太。”节目中，武艺被强烈的无力感笼罩。

杨永聪已经在家全职带娃一年多，他展现了熟练的家务能力、稳定的情绪管理和巧妙的育儿策略。过去，杨永聪曾因工作错过女儿墨一的出生时刻，也曾因工作长达十个月无法与家人相见。“我不在意别人怎么看我当全职爸爸，因为我知道见不到小孩是什么感觉。”从那时起，杨永聪就坚定了好好陪孩子的决心。

B 原班明星观察员回归，走心分享家庭感悟

除了风格各异、特点不同的爸爸们，妙语连连又富有家庭生活经验的明星观察员也是节目的一大看点。此次，观察员李艾、李承铉、应采儿、魏晨、张雅莲悉数回归，在观察素人嘉宾日常的同时，也分享了各自的家庭感悟。

面对船员夫妻，应采儿提供了一个提升异地夫妻分享欲的思路。她表示自己最有分享欲的内容是别人的“八卦”，通常会第一时间和丈夫陈小春分享，“一起聊八卦”是让他们感情升温的秘诀。

武艺照顾病娃的经历，让初为人父的魏晨有感而发。他表示自己的孩子刚满月就感染上呼吸道合胞病毒，自己着急到打电话求助。孩子生病时的可怜状态，令魏晨至今回忆起来都倍感心痛。

当聊到和另一半在育儿观念方面的差异时，李承铉表示和老婆戚薇最大的分歧在于“能否给孩子吃冰的”。李承铉透露，在一次孩子吃坏肚子之后，他失去了自己的“话语权”，“家庭地位一落千丈”。

来自军人家庭的李艾表示，她和早逝的父亲情感上不算亲密，“父亲的爱不是和蔼可亲的，而是深沉的”。李艾认为，人都有时代局限性，自己的父亲也有局限性，因此不能苛求完美的父母：“当我们责怪父母不懂我们的时候，我们是不是也没有好好了解他们？”



昌炯与儿子八喜



武艺与儿子武桐晞



魏晨



李艾



李承铉

■ 对话总导演兰迪

万千家庭各有不同，不担心内容新鲜度

记者：“男性回归家庭带孩子”的故事，《爸爸当家》已经讲了两季，如今再推第三季，是否会担心节目内容的新鲜度不够？

兰迪：关于真人秀内容新鲜度的问题，我们在策划这档节目之初，内部就讨论了很久。我们不希望一个节目只做一季，我们希望它有延续性，能持续给观众新思考、新内容。我们觉得无需担忧内容的新鲜度——社会上有这么多家庭，每个家庭的故事都是不一样的，观众看完他们各自的故事，思考、情绪也是不一样的。

每一季，我们都有新的表达。上一季是希望爸爸们“再坚持一下”，这一季我们希望爸爸能够“换位思考”，我们还选择了来自不同行业、不同职业的爸爸。下一季，我们也会选择不同的组合方式，带给观众们新的家庭、新的故事。

记者：本季四个新家庭的选择标准是什么？往季家庭收获了很多关注和观众喜爱，大家还有机会在节目中看到他们吗？

兰迪：三季以来，我们选择家庭的第一标准一直是爸爸一定要有真实的驱动力——他应当有“想成为一个好爸爸”的自我诉求。其次，我们希望呈现给大家有爱、有趣的家庭。另外，每一季的家庭都要给大家带来新的故事，需要的是区别于以往、不一样的家庭样本。

前两季的嘉宾会成为我们“全职爸爸互助会”的成员，这些家庭的成长变化也会以各种各样的方式呈现在节目里，希望能够在不同的节点，给大家带来一些惊喜。

记者：在素人嘉宾选择上，节目组肯定花费了很大心力，有没有遇到什么

困难？

兰迪：第三季我们采用的选角模式跟前两季完全不一样。前两季是比较传统的选角方式，通过报名，通过各个社交媒体寻找等等。这一季选角我们有个顶层逻辑——希望关注到不同行业的爸爸，所以我们会先联络各大单位、公司，一开始选角工作推进很困难——每一次我们的选角导演打电话过去，都会被各个公司认为是骗子，直接挂断，发信息、发邮件也得不到回应。导演们只能通过各种渠道证明自己的身份，最终才跟各个单位、企业取得联系，建立了合作。

记者：《爸爸当家》已经播出了两季，在第三季的制作上，你们吸取了哪些过往的成功经验或者教训？

兰迪：第一，要始终重视选角。第二，要有有价值的内容。我们希望参与到节目中的家庭能得到真正的收获，希望他们相互影响、相互帮助，越来越好。具体的制作层面上，上一季“两个家庭合体互助”的设置得到了观众比较好的反馈，这一季的后期内容中也会延续这种模式。

记者：前两季节目播出后，让你印象最深或者最触动你的评价、反馈是什么？节目做到第三季，你希望能收获怎样的反馈？

兰迪：从《爸爸当家》首播到现在，导演组内部经常通过看网友的反过来复盘、调整节目内容。类似“被治愈到了”的观众反馈最打动我们，让我们觉得做这档节目很值得、很有成就感。第三季我们还是不忘初心，希望这档下饭综艺轻松温暖的调性得到延续。

据金羊网